
 

  

  .  APPLICATIONS                                ENSEMBLES   -                                ب                   . الأولى علوم رياضية من س
   :1تمرين رقم    

  : المعرف بما يلي fنعتبر التطبيق  
           { } xf : x

x
+

− →
−

2 51 1R  

  . تباينيfبين أن التطبيق  -1
 .يس شموليا  لfبين أن التطبيق  -2
  التالي g لكي يكون التطبيق Fحدد المجموعة  -3
   { } xg : F x

x
+

− →
−

2 51   .   شموليا 1

   .g-1 تقابل ثم حدد تقابله العكسي g آنذاك بين أن 

   :6رقم تمرين   
  : المعرف بما يلي fنعتبر التطبيق  

        { } xf : B x
x
−

− →
+

2 13 3  

  . تقابلاfتطبيق  لكي يكون الBحدد المجموعة  -1
  .f للتقابل f-1حدد التقابل العكسي  -2

]حدد  -3 ]( )f ; fو ;−   −    
1 1 1 0 13 4 

fأحسب  -4 f (x)− ο1 لكل { }x∈ − 3  

   :2تمرين رقم    
  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

                xf : x
x

+ →
+1R  

:  بين أن -1 
( )x, x ' : f (x) f (x ') x x ' أو xx'=1+∀ ∈ = ⇒ =  

   تبايني؟f هل التطبيق -2 

   :7تمرين رقم   
  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

               x
f : x

x
∗ +
→

2R  

  . تطبيق تبايني fبين أن  )1
f المعادلة  ∗ حل في -أ )2 (x) =1.  

  تطبيق شمولي ؟  f هل -  ب
   :3تمرين رقم    

  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

       { }
( )
x xf : x
x
+

− − →
+

2

2
21
1

R  

}:      بين أن -أ )  1  }x f (x)∀ ∈ − − <1 1  
   شمولي؟f  هل التطبيق -   ب

}:  بين أن -أ )  2  }x f ( x ) f (x)∀ ∈ − − − − =1 2  
   تبايني؟f هل التطبيق -   ب

   :8ين رقم تمر   
  . ثلاث مجموعات G وF و E لتكن 
g نعتبر  : F G fو : E F→   .  تطبيقين →

gتباينين فإن  g وf بين أنه إذا آان -أ) 1  fο تباين .  
g فإن ن شمولييg وf بين أنه إذا آان -   ب fο شمول   .  

gا آان  بين أنه إذ-أ) 2  fο تباين فإن f تباين .  
g بين أنه إذا آان -   ب fο شمول فإن g شمول .  

    

   :4تمرين رقم     
  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

  [ [ [ [f : ; ; x x
x

+∞ → +∞ +
11 2  

  . تطبيق تبايني fبين أن  -1
 . تطبيق شمولي fبين أن  -2
  .f-1 تقابل و حدد تقابله العكسي fنتج أن است -3
]حل في المجال  -4 f المعادلة  2∞+;] (x)− =1 3   

   :5تمرين رقم   
[ نضع  [I ;=    I×I المعرف من f و نعتبر التطبيق 0∞+

;x(x:  بما يلي I×I نحو  y) I I f(x;y)= xy;
y

 
∀ ∈ ×  

 
  

  . تطبيق تبايني وشمولي fبين أن  -1
   .fتقابل العكسي للتقابل حدد ال -2

   :9تمرين رقم    
  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

         f : (p,q) p
q

∗× → +
1  

(p,q)نفترض أن    ) 1  f (p,q)∗∃ ∈ × =
2
3  

−p:        بين أن  -  أ ≤ <
1 2
3 3  

:         استنتج أن - ب
q
=

1 2
3  

   شمولي؟f هل التطبيق - ج
p)ليكن ) 2  ',q ')    ×∗ زوجين من (p,q)و

f نفترض أن   (p,q) f (p ',q ')=.   
p:     بين أن - أ p '− < − <1 p  واستنتج أن  1 p '=  
   تبايني؟f هل التطبيق - ب

  



 

  ب             . الأولى علوم رياضية من س
   :1تمرين رقم   

   E تطبيق من f مجموعتين غير فارغتين و F وE لتكن 
  :بين أن  . E جزأين من B وAليكن  . F نحو 

         

( )

A B f (A) f (B)
f (A B) f (A) f (B)
f (A B) f (A) f (B)

A f f (A)
−

⊂ ⇒ ⊂
∪ = ∪
∩ ⊂ ∩

⊂
1

   

   :5تمرين رقم   
f  ليكن : تعريف  : E F→ تطبيقا و A جزءا من E.   

   نحو E والمعرف من Af التطبيق الذي نرمز إليه ب 
} الثنائية  };0   : بما يلي 1

                  A

A

f (x) ; x A
f (x) ; x A

= ∈
 = ∉

1
0  

   )Eفي المجموعة  ( A التطبيق المميز للمجموعة 
A:  بين أن ) 1  BA,B (E) f f A B∀ ∈ℑ ≤ ⇔ ⊂  

A:    بين أن ) 2  B A B A B A B

A B A B A B

A, B (E)
f f ( f ) f f .f
f f f f f

− ∩

∪

∀ ∈ℑ
= − =
= + −

1   

   :2تمرين رقم   
f ليكن  : E F→ بين أن .  تطبيق:  

 1 )                     (fتبايني  (
( ) ( ) ( )X;Y (E) f X Y f X f Y⇔ ∀ ∈ℑ ∩ = ∩    

 2 )  (fتبايني  (( )X (E) f f (X) X
− ∀ ∈ℑ = ⇔  

1
  

   :3تمرين رقم   
f ليكن  : E F→ و  تطبيقA جزءا من  E.  بين أن:  

 1  (f (E) f (A) f (E A)− ⊂ −  
  : شموليا فإن fاستنتج أنه إذا آان )  2 

     F f (A) f (E A)− ⊂ −  
  :أثبت أن .  تبايني fنفترض أن ) 3 

     f (E A) F f (A)− ⊂ −  
  ) تقابليf:   ( استنتج مما سبق أن ) 4 

   [ ]X (E) F f (X) f (E X)⇔ ∀ ∈ℑ − = −   

   :6تمرين رقم   
fليكن    : E F→ تطبيقا  .  

gنفترض أنه يوجد تطبيق  )1 : F E→  بحيث   
 Eg fο   . تطبيق تبايني fبين أن   . 1=

hنفترض أنه يوجد تطبيق  )2 : F E→ 
Ffبحيث hο   . تطبيق شمولي fبين أن  . 1=

  g يوجد تطبيقان F نحوE من fبين أنه لكل تطبيق  )3
Eg بحيث hو  fο Ff  و 1= hο     إذا آان إذا وفقط1=

g تقابلي و fالتطبيق  h=  .   
  :بين أن  .F نحو E من fنعتبر التطبيق ) 4
 )f تقابلي و f f −= 1 ( ⇔ ( )Ef fο = 1  

   :7تمرين رقم   
  . مجموعة غير فارغة E  لتكن 

  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 
             f : (E) (E) X Xℑ → ℑ  

  . تطبيق تباينيfبين أن  )1
 . تطبيق شمولي fبين أن  )2
  . تطبيق تقابلي وحدد تقابله العكسي fاستنتج أن  )3

   :4تمرين رقم   
   E تطبيق من f مجموعتين غير فارغتين و F وE لتكن 
  :بين أن  . F جزأين من B وAليكن  . F نحو 

            

A B f (A) f (B)

f (A B) f (A) f (B)

f (A B) f (A) f (B)

f f (B) B

− −

− − −

− − −

−

⊂ ⇒ ⊂

∪ = ∪

∩ = ∩

  ⊂ 
 

1 1

1 1 1

1 1 1

1

  

 ) fشمولي  (X (F) f f (X) X
−  ∀ ∈ℑ = ⇔    

1
  

   :8تمرين رقم   
 ي تحقق العلاقة التR نحو R من fحدد جميع التطبيقات  

      x, y f (x)f (y) f (xy) x y∀ ∈ − = +R  

  
  
 
 
 
  
  



 

  
                                                  الأولى علوم رياضية                                       

   :1تمرين رقم   
  : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

             
f :

(x, y) (xy, x y)
× → ×

+
R R R R

  

   تبايني؟fهل التطبيق )  1 
   شمولي؟fهل التطبيق ) 2 
R× الجزء من Dليكن )  3  R المعرف بما يلي :  

    { }D (x, x) / x= ∈R .   1حددf (D)−  

   :2تمرين رقم   
 : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

             f :
(x, y) x y
× →

+
R R R  

   تبايني؟fهل التطبيق )  1 
   شمولي؟fهل التطبيق ) 2 

  

   :3تمرين رقم   
 : المعرف بما يلي f نعتبر التطبيق 

             [ [f : 0;1
(n, x) n x
× →

+

R  

   تبايني؟fبين أن  التطبيق )  1 
   شمولي؟fبين أن  التطبيق ) 2 
1fحدد ) 3  (x)− لكل xمن  R  

    

    
 


